Normas do PPGASFAR

I. INTRODUÇÃO

Este manual traz instruções/sugestões de formatação para elaboração de dissertações do PPGASFAR/UFRGS. Caso as especificidades da área não permitam a utilização dos modelos propostos, outros modelos poderão ser aceitos desde que o texto e as referências sejam padronizados e a apresentação seja compatível com trabalho de conclusão de curso de mestrado ou doutorado (Resolução CAMPG 93/2007).

Em caso de dúvidas sobre a formatação alternativa a ser adotada, consulte a Coordenação do Programa antes de redigir o trabalho.

De acordo com o Regulamento do Programa no Art. 51. - O formato da apresentação Dissertação deverá conter os seguintes elementos:

I -
Resumo em Português e Inglês

II -
Revisão da literatura,

III-
Justificativa e objetivos,

IV -
Material e métodos,

V -
Descrição dos resultados,

VI-
Discussão,

VII -
Referências Bibliográficas

VIII – Comprovante de submissão de artigo a periódico indexado.

Parágrafo único: O formato tradicional de Dissertação de Mestrado poderá ser substituído por uma compilação de no mínimo 2(dois) artigos científicos em que o estudante seja o primeiro autor.  O formato da dissertação nesse caso deverá conter:

I -
Resumo em Português e Inglês

II-
Introdução geral e justificativa do estudo

III-
Dois ou mais artigos

IV-
Discussão geral

V-    Conclusões 

VI -
Referências Bibliográficas

VII – Comprovante de submissão de artigo a periódico indexado.

De acordo com Resolução CAMPG 93/2007, podem ser encartados tanto artigos já publicados, produzidos pelo pós-graduando durante o mestrado, quanto artigos prontos para submissão para publicação.

III. INSTRUÇÕES GERAIS segundo ABNT NBR 14724 de abril 2011 (se encontra ao dispor na Biblioteca FACFAR)

A dissertação/tese deverá apresentar as informações na seguinte ordem:

 Capa: ver modelo. O título do trabalho deve ser preciso e pertinente, constando, preferencialmente de palavras que sejam indexáveis em banco de dados.

 Folha de rosto: ver modelo

 Banca Examinadora e Ficha catalográfica: inseridos no verso da folha de rosto (ver modelo anexo). Para a geração automática da Ficha Catalográfica consultar

http://www.biblioteca.ufrgs.br/ficha_teses.htm.

 Descrição dos locais onde desenvolveu o trabalho e a bolsa ou financiamentos recebidos 

(opcional)

 Dedicatória: Opcional. Recomenda-se que seja sucinta e em português formal. 

Dedicatória é, por natureza, afetiva. Mas, o texto deve primar pela elegância e concisão adequadas a um trabalho científico.

 Agradecimentos: Opcional. limitados a duas páginas, no máximo. Da mesma forma que acima, recomenda-se um texto elegante e conciso, de acordo com a natureza científica do trabalho.

 Epígrafe: Opcional. Texto em que o autor apresenta uma citação, seguida de indicação de autoria, relacionada com a matéria tratada no corpo do trabalho. 

 Resumo e Abstract: constando de no máximo uma (1) página cada. O espaçamento interlinha é de 1,5. O Abstract deverá conter o título do trabalho e palavras-chave em inglês; e o resumo, palavras-chave em português. Tanto o Resumo como o Abstract não devem conter parágrafos, porém os itens contemplados podem ser salientados em negrito. Itens contemplados nos dois casos: Objetivos, Métodos, Resultados e Conclusões

Palavras-chaves (sempre em parágrafo próprio) Lista de Figuras/ Lista de Tabelas: Opcional. não é cópia das legendas. Os detalhes como, por exemplo, símbolos elucidativos, devem ser omitidos. Obrigatória quando o número exceder 10 (dez) de cada.

 Lista de Abreviaturas e siglas: Opcional. Consiste na relação alfabética das abreviaturas e siglas utilizadas no texto, seguidas das palavras ou expressões correspondentes grafadas por extenso.

 Sumário: Enumeração das divisões, seções e outras partes de uma publicação, na mesma ordem e grafia em que a matéria nele se sucede. A palavra sumário deve ser centralizada e os indicativos das seções devem ser alinhados à esquerda. Os elementos pré-textuais (aqueles presentes antes da introdução) não devem constar no sumário. A paginação pode ser indicada colocando-se somente o número da primeira página ou os números das páginas inicial e final, separados por hífen. Alinhamento sem recuo.

1 - INTRODUÇÃO (máximo 3 páginas) incluindo a formulação da(s) hipótese(s) e justificativa do trabalho.

2 - OBJETIVOS (podem constar do final da Introdução)

3 – REVISÃO DO TEMA

Limitar o número de páginas: recomenda-se que o texto represente no máximo 30 % (trinta por cento) do número total de páginas do trabalho ou do capítulo. A revisão deve ser objetiva e com foco no estado-da-arte do tema específico sob investigação. Deve constituir uma atualização do tema e não uma compilação de informações já clássicas e consolidadas em livros.

4 - PARTE EXPERIMENTAL, MÉTODO OU MATERIAIS E MÉTODOS

Especificações de produtos, material e equipamentos que possam influenciar nos resultados do trabalho deverão ser indicadas (nº de lote, grau de pureza, etc.).

5 - RESULTADOS E DISCUSSÃO ou DISCUSSÃO DOS RESULTADOS

Resultados e Discussão podem constituir capítulo único ou capítulos separados.

No caso de resultados expressos na forma de tabelas e gráficos recomenda-se que a tabela seja inserida em anexo e o gráfico no texto. 

No caso de uso de análises estatísticas, tabelas contendo cálculos realizados podem, a critério do autor, ser apresentadas nos anexos, mas não no corpo dos resultados e discussão.

O uso de referências deverá servir para contextualizar os resultados obtidos.

Não repetir figuras ou tabelas que constem em outras partes do trabalho.

No caso de Resultados e Discussão, em capítulos separados, é possível colocar as tabelas em Resultados e as figuras correspondentes na Discussão.

6 CONCLUSÕES

As conclusões deverão contemplar os objetivos propostos e não devem constituir apenas um resumo dos resultados.

7 REFERÊNCIAS 

O objetivo é localizar PRECISAMENTE a fonte do que foi citado no trabalho.

As citações e referências devem seguir as normas da ABNT vigentes.

Dúvidas sobre a formatação das referências e citações no texto podem ser dirimidas na 

Biblioteca da Faculdade.8 Sugestão de ANEXOS

 tabelas

 gráficos

 composição de reagentes

 parecer de Comitê de Ética, nos casos pertinentes

 outros elementos considerados de importância relevante

 artigos publicados ou aceitos para publicação decorrentes do trabalho (Quando a dissertação ou tese não seguir o modelo C)

9 BIOGRAFIA (opcional)

 resumo da trajetória acadêmica do autor a partir do 3° grau (máximo de duas páginas). 

 lista da produção intelectual relacionada com o trabalho (por exemplo, artigos e eventos).

III. FORMATO DE APRESENTAÇÃO (MODELOS A, B e C).

 Formato condicionado:

exemplares preliminares: papel tamanho A4, margens em espelho

exemplares finais: folhas A4, gramatura não inferior a 90, reduzido a 85 %, retroverso

(realizado pela gráfica da UFRGS);

Recomenda-se que os elementos textuais e pós-textuais (aqueles a partir da introdução) sejam digitados no anverso e verso das folhas.

ATENÇÃO: solicitar à Gráfica da UFRGS informações específicas no caso de impressão 

de páginas com elementos coloridos.

 Letra “Arial-12” ou “Times New Roman-13“.

 Espaçamento. Todo o texto deve ser digitado com espaçamento 1,5 entre as linhas. Deve ser utilizado espaço simples para citações de mais de três linhas, notas de rodapé, referências, legendas das ilustrações e das tabelas, tipo de projeto de pesquisa e nome da entidade, ficha catalográfica. As referências no final do trabalho devem ser separadas entre si por um espaço simples em branco.

 Texto com alinhamento justificado.

 Margens: sugestão: para o anverso da folha, 3 cm para margens esquerda e superior, 2 cm para margens direita e inferior; para o verso da folha, 3 cm para margens direita e superior; 2 cm para margens esquerda e inferior.

 Diagramar textos, figuras, esquemas e tabelas de forma a não deixar espaços em branco na página.

 Paginação. As páginas devem ser contadas sequencialmente a partir da folha de rosto. No entanto, a numeração deve figurar a partir da primeira folha da parte textual (introdução), em algarismos arábicos. O número deverá estar localizado, preferencialmente, na margem superior externa ou, opcionalmente, centralizada da página, na margem superior ou inferior.

 Páginas que contenham títulos dos capítulos/partes são contadas, mas o número não é impresso.

 Páginas em branco são contadas, mas o número não é impresso.

 Os títulos dos capítulos/partes devem iniciar sempre em página impar (anverso). 

Podem constar em folhas separadas ou na página do texto, neste último caso devem ser separados do texto que os sucede por um espaço entre as linhas de 1,5. Caso seja necessário, adicionar página em branco.

 Tabelas: o título deve constar na parte superior da tabela, texto em espaço simples. O recuo da 2ª e demais linhas subseqüentes é facultativo. As tabelas deverão preferencialmente seguir as margens do texto e sua 1ª coluna deve ser alinhada à esquerda. 

A numeração das tabelas deve ser arábica e seqüencial para o modelo A, em capítulos para modelos B e C.

 Figuras: O título deve constar na parte inferior das figuras, com texto em espaço simples. 

O recuo da 2ª e demais linhas subseqüentes é facultativo. A numeração e a formatação devem seguir as indicadas para as tabelas.

 Fluxogramas e esquemas em geral: devem seguir as mesmas regras indicadas para as figuras.

 Equações químicas: devem ser denominadas como Esquemas e a indicação do número do esquema deve ser localizada abaixo do mesmo, centrado e sem legenda.

 É possível utilizar folhas coloridas nas páginas contendo o título dos capítulos e para as 

Referências. 

 Os exemplares finais deverão ser apresentados com capa dura ou brochura

 As palavras latinas e de outras línguas estrangeiras deverão ser colocadas em itálico.

 O nome do pós-graduando e, se viável, o título do trabalho devem constar na lombada, dispostos no sentido ascendente.

 Observações: 

 Não será permitido nenhum comentário, figura, gravura ou ilustração do autor ou de terceiros que venham a comprometer a seriedade e o caráter científico do trabalho.

 Só será permitida a utilização de unidades definidas no Sistema Internacional SI, constantes da ABNT.

A seguir são mostrados exemplos de capa, folha de rosto, página da ficha catalográfica e da página de agradecimentos às Instituições que financiaram o trabalho de pesquisa. 
